

Секция «Востоковедение, африканистика»

«Зеленый» ВВП как показатель развития экономики КНР

Батудаева Анна Павловна

Студент

Бурятский государственный университет, Восточный, Улан-Удэ, Россия

E-mail: east-soul90@mail.ru

За короткий период КНР перешла от аграрной страны к развитой индустриальной. Страна развивается такими темпами, как не развивалось ни одно крупное государство в мире, что не могло не повлечь за собой определенных последствий. Рынок недвижимости, средний и малый бизнес, инфляционное ожидание, защита окружающей среды – это одни из тех областей, в которых КНР имеет проблемы.

В связи с актуальностью проблемы взаимодействия экономики и экологии, появляется новый термин – «зеленый ВВП» или «полный индекс богатства» (Inclusive Wealth Index, IWI), который включает в себя не только рост производства, но и богатство страны в целом, то есть человеческие и природные ресурсы[1]. Индекс ООН включает полный спектр активов страны, таких как промышленность, человеческий и природный капитал, и дает представление об истинном уровне богатства страны и устойчивости экономического роста.

Если измерять экономический рост в ВВП – самом распространенному показателе, отражающем промышленное производство, – то экономика Китая, США, Бразилии и Южной Африки выросла на 422%, 37%, 31% и 24% соответственно в период с 1990 по 2008 год. То есть среднегодовой рост составил 22,2%, 1,9%, 1,6% и 1,26%. Но если пользоваться индексом IWI, то все выглядит несколько иначе: Китай показал рост в 2,1% годовых, Германия – 1,8%, Франция – 1,4%, Чили – 1,2%, Бразилия – 0,9%, а США – 0,7%. Южная Африка показала снижение на 0,1%[2].

Первый отчет о зеленом ВВП был разработан в 2004 году Национальным агентством по охране окружающей среды КНР и китайским Национальным бюро статистики и опубликован в сентябре 2006 года. Согласно отчету, финансовые потери, связанные с загрязнением окружающей среды, составили 512 млрд. юаней, или 66 млрд. долларов, то есть более 3% объема национальной экономики[3]. Расчет зеленого ВВП Китая закончился в 2007 году, когда стало понятно, что экономический рост с учетом воздействия на окружающую среду оказался ниже политически приемлемого уровня: в некоторых провинциях КНР он равнялся нулю. Правительство КНР запретило публикацию отчетности о зеленом ВВП за 2005 год, которая была намечена на март 2007 года. Вызвав тем самым большие сомнения не только за границей, но и у самих китайцев.

Перед государством стоит дилемма: если рост китайской экономики не будет составлять как минимум 8% в год, правительство не сможет обеспечить необходимое число рабочих мест, однако стоимость деградации окружающей среды КНР составляет от 8% до 12% ВВП, исходя из чего реальный рост экономики Китая близок к нулю. Возникает вопрос, что для правительства КНР станет главной задачей создание экологически чистой экономики или экономический рост? И этот вопрос затрагивает не только жителей КНР, но и всю мировую общественность.

[1] По докладу Международной программы человеческих факторов по глобальным изменениям окружающей среды при Университете Организации Объединенных

Конференция «Ломоносов 2013»

Наций (UNU-IHDP) и Экологической Программы Организации Объединенных Наций (ЮНЕП) на Саммите Рио+20.

Литература

1. Н. Приходько, В. Черная, Чан Янь //Экологические проблемы КНР и международное сотрудничество в области охраны окружающей среды// Проблемы Дальнего Востока, № 1, 2009, С. 156-163.
2. www.respublika-kz.info/news/business/23407/ (Информационно-аналитический портал республика KZ).
3. www.epochtimes.ru/content/view/23736/4/ (Великая эпоха).
4. www.chinapro.ru/rubrics/1/4943/ (ChinaPRO).
5. russian.cpc.people.com.cn/84053/6270668.html (Новости коммунистической партии Китая).